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Ход урока
1. Изучить новый материал.
2. Сделать конспект с чертежами.
3. Выполнить практическое задание по вариантам.
4. Сдать на проверку 17.11.20. до 15:00 
Тема: Разность векторов [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image038.png] и [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image039.png].
Это такой вектор, сумма которого с вектором [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image007.png] равна вектору [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image006.png].
Проиллюстрируем это определение для данных векторов [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image006.png] и [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image007.png].
[image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image040.png]
Итак, вектор [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image041.png]должен являться суммой векторов [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image007.png] и [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image021.png]. Тогда, отложив вектор [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image007.png] от начала вектора [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image006.png], мы без труда проведём вектор [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image021.png] из конца вектора [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image007.png] к концу вектора [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image006.png].
 
Действительно, [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image007.png] плюс [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image021.png] равно [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image006.png]. А значит, вектор [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image021.png] равен разности векторов [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image006.png] и [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image007.png].
Таким образом, можно откладывать векторы уменьшаемое и вычитаемое от одной точки, а вектором разности будет являться вектор, направленный из конца вектора вычитаемого к концу вектора уменьшаемого.
Вы помните, что векторы называются противоположными, если их длины равны, а направления противоположны
Так вот если в данной иллюстрации у вектора [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image007.png] сменить направление, то есть заменить его на «[image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image042.png]», то мы получим, что вектор [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image021.png] равен разности векторов [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image006.png] и [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image007.png], а также, по правилу треугольника, сумме векторов [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image006.png] и «[image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image042.png]».
[image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image043.png]
Так мы получили два способа построения вектора разности.
Рассмотрим тот же параллелепипед, что и в предыдущей задаче.
Нужно назвать векторы, начало и конец которых совпадают с вершинами параллелепипеда, и которые равны соответствующей разности векторов.
Найдём вектор разности векторов [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image044.png] и [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image045.png].
[image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image046.png]
Они отложены от одной точки, поэтому вектором разности будет являться вектор, направленный из конца вектора-вычитаемого [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image045.png] к концу вектора-уменьшаемого [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image044.png]. Так получаем вектор [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image033.png].
Применим второй способ построения вектора разности.
Нам известно, что разность векторов можно представить в виде суммы вектора уменьшаемого и вектора, противоположного вектору вычитаемому. Вектором противоположным вектору [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image045.png] является вектор [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image047.png]. По правилу треугольника сложения двух векторов мы также получим вектор [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image033.png].
Далее рассмотрим разность векторов [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image048.png] и [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image004.png].
[image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image049.png]
Они отложены от одной точки. и поэтому вектор разности будет направлен из конца вектора-вычитаемого [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image004.png] к концу вектора-уменьшаемого [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image048.png]. Таким образом мы получим вектор [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image050.png].
Последней рассмотрим разность векторов [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image051.png] и [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image052.png]. Вектор [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image051.png] заменим равным ему вектором [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image053.png]. А разностью векторов [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image053.png] и [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image052.png] будет вектор [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image035.png]. В результате и разность векторов [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image054.png] и [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image052.png] равна вектору [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image035.png].
[image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/34-slozhieniie-i-vychitaniie-viektorov.files/image055.png]

Это важно знать!!!
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Ссылка на видео урок по теме: Умножение вектора на число https://resh.edu.ru/subject/lesson/3037/main/  
[image: ]
Тема: Виды векторов.
На двух параллельных прямых должны быть расположены два вектора. Рассмотрим варианты.
1. . Мы расположили эти векторы так, что они направлены в одну сторону. Такие векторы называются сонаправленными.[image: hello_html_m1494d092.png]


[image: hello_html_m61a76bda.png]
2. . Эти векторы мы расположили так, что они направлены в разные стороны. Такие векторы называются противоположно направленными.


Сонаправленные и противоположно направленные векторы составляют множество векторов, которое называется коллинеарными векторами.

Определение. Коллинеарными называются ненулевые векторы, лежащие на одной прямой или на параллельных прямых.

Определение. Сонаправленными называются коллинеарные векторы, если их концы лежат по одну сторону от прямой, проходящей через их начала (направленные в одну сторону). Обозначаются так: или .

Определение. Противоположно направленными называются коллинеарные векторы, если их концы находятся по разные стороны от прямой, проходящей через их начала (направленные в разные стороны). Обозначаются так:   или .

В рассмотренных случаях мы заметили, что коллинеарные векторы имели разные длины. Однако, они могут иметь и одинаковую длину. От этого условие коллинеарности не нарушается. Но появляется новая группа векторов.

Определение. Равными называются сонаправленные векторы, имеющие равные длины. Обозначаются так: :  .

Значит, для того, чтобы векторы были равны, нужно, чтобы они лежали на параллельных прямых (или на одной прямой); были направлены в одну сторону и их длины должны быть равны.
[image: hello_html_47f5f2cc.png]




Утверждение. От любой точки плоскости можно отложить вектор, равный данному и, притом, только один.
[image: hello_html_5265823a.png]





Тема: Разложение вектора по трем некомпланарным векторам
Аналогично тому, как на плоскости любой вектор можно разложить по двум неколлинеарным векторам, наверняка, в пространстве любой вектор можно разложить по трём некомпланарным векторам.
Говорят, что вектор [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/39-razlozhieniie-viektora-po-triem-niekomplanarnym-viektoram.files/image001.png] разложен по векторам [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/39-razlozhieniie-viektora-po-triem-niekomplanarnym-viektoram.files/image002.png], [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/39-razlozhieniie-viektora-po-triem-niekomplanarnym-viektoram.files/image003.png], [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/39-razlozhieniie-viektora-po-triem-niekomplanarnym-viektoram.files/image004.png]если он представлен в виде суммы произведений вектора [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/39-razlozhieniie-viektora-po-triem-niekomplanarnym-viektoram.files/image002.png] на число x, вектора [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/39-razlozhieniie-viektora-po-triem-niekomplanarnym-viektoram.files/image003.png] на число y и вектора [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/39-razlozhieniie-viektora-po-triem-niekomplanarnym-viektoram.files/image005.png] на число z.
[image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/39-razlozhieniie-viektora-po-triem-niekomplanarnym-viektoram.files/image006.png]
При этом числа x, y и z называют коэффициентами разложения.
Запишем теорему. Любой вектор можно разложить по трём некомпланарным векторам, причём коэффициенты разложения определяются единственным образом.
Докажем эту теорему для некомпланарных векторов [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/39-razlozhieniie-viektora-po-triem-niekomplanarnym-viektoram.files/image007.png], [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/39-razlozhieniie-viektora-po-triem-niekomplanarnym-viektoram.files/image008.png], [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/39-razlozhieniie-viektora-po-triem-niekomplanarnym-viektoram.files/image009.png].
[image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/39-razlozhieniie-viektora-po-triem-niekomplanarnym-viektoram.files/image010.png]
Отметим любую удобную точку пространства и отложим от неё векторы [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/39-razlozhieniie-viektora-po-triem-niekomplanarnym-viektoram.files/image011.png], [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/39-razlozhieniie-viektora-po-triem-niekomplanarnym-viektoram.files/image012.png], [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/39-razlozhieniie-viektora-po-triem-niekomplanarnym-viektoram.files/image013.png]и [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/39-razlozhieniie-viektora-po-triem-niekomplanarnym-viektoram.files/image014.png] равные векторам [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/39-razlozhieniie-viektora-po-triem-niekomplanarnym-viektoram.files/image002.png], [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/39-razlozhieniie-viektora-po-triem-niekomplanarnym-viektoram.files/image003.png], [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/39-razlozhieniie-viektora-po-triem-niekomplanarnym-viektoram.files/image004.png] соответственно.
Далее через точку P проведём прямую параллельную прямой OC. Точку пересечения этой прямой с плоскостью ABC обозначим за P1.
Далее через точку P1 проведём прямую параллельную прямой OB. А точку пересечения этой прямой с прямой ОА обозначим за P2.
Пользуясь правилом многоугольника сложения нескольких векторов, запишем, что [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/39-razlozhieniie-viektora-po-triem-niekomplanarnym-viektoram.files/image015.png].
Из построений следует, [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/39-razlozhieniie-viektora-po-triem-niekomplanarnym-viektoram.files/image016.png]. А это значит, что [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/39-razlozhieniie-viektora-po-triem-niekomplanarnym-viektoram.files/image017.png].
 [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/39-razlozhieniie-viektora-po-triem-niekomplanarnym-viektoram.files/image018.png]
 [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/39-razlozhieniie-viektora-po-triem-niekomplanarnym-viektoram.files/image019.png].
Таким образом мы разложили вектор [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/39-razlozhieniie-viektora-po-triem-niekomplanarnym-viektoram.files/image001.png] по трём некомпланарным векторам [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/39-razlozhieniie-viektora-po-triem-niekomplanarnym-viektoram.files/image002.png], [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/39-razlozhieniie-viektora-po-triem-niekomplanarnym-viektoram.files/image003.png], [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/39-razlozhieniie-viektora-po-triem-niekomplanarnym-viektoram.files/image004.png].
Осталось только доказать, что коэффициенты разложения x, y, z определяются единственным образом.
Допустим, что кроме полученного нами разложения есть ещё одно, в котором коэффициенты разложения равны x1, y1, z1.
Вычтем второе разложение из первого.
[image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/39-razlozhieniie-viektora-po-triem-niekomplanarnym-viektoram.files/image020.png]
Понятно, что в разложении нулевого вектора по трём некомпланарным ненулевым векторам все коэффициенты разложения должны быть равны нулю.
[image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/39-razlozhieniie-viektora-po-triem-niekomplanarnym-viektoram.files/image021.png]
Отсюда соответственно равны коэффициенты:
[image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/39-razlozhieniie-viektora-po-triem-niekomplanarnym-viektoram.files/image022.png]
А это противоречит нашему допущению о том, что коэффициенты второго разложения вектора [image: https://fsd.videouroki.net/products/conspekty/geom10/39-razlozhieniie-viektora-po-triem-niekomplanarnym-viektoram.files/image001.png] отличны от коэффициентов первого разложения.
Отсюда получаем, что коэффициенты разложения x, y, z определяются единственным образом.
Что и требовалось доказать.

Практические задания.
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	3. 
	Болтиков Даниил 
	Мамедов Кирилл 

	4. 
	Василевский Дмитрий 
	Масников Виктор 

	5. 
	Тимченко Милена
	Михолап Дарья 

	6. 
	Штенникова Юлия
	Шевчук Артем

	7. 
	Вяткин Ренат 
	Налимова Анастасия 

	8. 
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	Пинегин Кирилл 
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	Гореленко Екатерина 
	Пыченков Илья 

	10. 
	Каньшина Мария 
	Сидоренко Александр 

	11. 
	Кузько Дарья 
	Сысоева Екатерина 

	12. 
	Цветов Макар
	Шкуратова Анастасия
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